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11.4.2 P̊a hur många sätt kan man arrangera bokstäverna A,E,M,O,U,Y
i en sekvens s̊a att varken ordet ME eller YOU förekommer?

lösning. Eftersom alla bokstäver är olika finns det totalt 6! oli-
ka ord (ordnat val av bokstäver utan återläggning). Vi använder nu
s̊allprincipen för att räkna hur många av dess som inneh̊aller orden
ME och/eller YOU. Vi l̊ater A vara mängden av ord som inneh̊aller
ME, B mängden av ord som inneh̊aller YOU och f̊ar att A ∩ B är
mängden av ord som inneh̊aller b̊ade ME och YOU. Vi undersöker hur
många element de respektive mängderna inneh̊aller:

(1) Antal ord som ineh̊aller ME: Om ordet ME placeras först i ordet,
det vill säga M p̊a plats 1 och E p̊a plats 2, s̊a kan vi placera
de resterande 4 bokstäverna p̊a 4! olika sätt. Vi har allts̊a 4! ord
där ME kommer p̊a plats 1 respektive 2. P̊a samma sätt finns det
4! olika ord med M p̊a plats 2 och E p̊a plats 3. Totalt finns 5
ställen i ordet att placera ordet ME, där allts̊a M placeras p̊a plats
i och E p̊a plats i + 1 för i = 1, 2, . . . , 5. Vi därmed att det finns
5 · 4! = 5! = 120 olika ord som inneh̊aller ordet ME. Vi har därmed
att |A| = 120.

(2) Antal ord som inneh̊aller ordet YOU: Om ordet YOU placeras först
i ordet, det vill säga Y p̊a plats 1, O p̊a plats 2 och U p̊a plats 3, s̊a
kan vi placera de resterande 3 bokstäverna p̊a 3! olika sätt. Vi har
allts̊a 3! ord där YOU kommer p̊a plats 1,2 respektive 3. P̊a samma
sätt finns det 3! olika ord med Y p̊a plats 2, O p̊a plats 3 och U p̊a
plats 4. Totalt finns 4 ställen i ordet att placera ordet YOU, där
allts̊a Y placeras p̊a plats i, O p̊a plats i + 1 och U p̊a plats i + 2
för i = 1, 2, . . . , 4. Vi därmed att det finns 4 · 3! = 4! = 24 olika ord
som inneh̊aller ordet YOU. Vi har därmed att |B| = 24.

(3) Antal ord som inneh̊aller orden ME och YOU: Om ett ord in-
neh̊aller ME och YOU återst̊ar bara bokstaven A. Denna bokstav
kan placeras före mellan eller efter orden ME och YOU. Dessutom
kan ordet ME komma före YOU eller YOU före ME. Vi f̊ar därmed
att det existerar 3 · 2 = 6 ord som inneh̊aller b̊ade ME och YOU.
Vi har därmed att A ∩B = 6.

Enligt s̊allprincipen följer nu att antalet ord som inneh̊aller b̊ade ME
och YOU, allts̊a |A ∪ B| ges av |A ∪ B| = |A| + |B| − |A ∩ B| =
120 + 24 − 6 = 138. Eftersom det totala antalet ord är 6! = 720 s̊a
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följer nu att antalet ord som varken inneh̊aller ordet ME eller YOU är
720− 138 = 582.
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